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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
 
ΘΕΜΑ:              «∆ιενέργεια ελέγχων στην ελληνική αγορά κρέατος» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  4401/15-3-2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. 
Χαρακόπουλος, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Ο Εκτελεστικός Κανονισµός (EE) αριθµ. 1337/2013 της Επιτροπής θεσπίζει 
κανόνες σχετικά µε την ένδειξη της χώρας καταγωγής ή του τόπου προέλευσης στην 
επισήµανση νωπών, διατηρηµένων µε απλή ψύξη ή κατεψυγµένων κρεάτων και, 
συγκεκριµένα, για τα προβατοειδή και αιγοειδή η ένδειξη «Εκτροφή» αναφέρεται στο 
Κράτος Μέλος ή στην τρίτη χώρα όπου έλαβε χώρα η τελευταία περίοδος εκτροφής, 
διάρκειας τουλάχιστον έξι µηνών, ή, σε περίπτωση που το ζώο έχει σφαγεί σε ηλικία 
µικρότερη των έξι µηνών, στο Κράτος Μέλος ή στην τρίτη χώρα όπου έλαβε χώρα η 
συνολική εκτροφή. 
 
Επιπλέον, σύµφωνα µε το άρθρο 5 παρ. 2 του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1337/2013, 
«Ελληνικά» δύναται να επισηµανθούν τα κρέατα µόνο εάν αποδεικνύεται από την 
επιχείρηση, µε τρόπο ικανοποιητικό, ότι το κρέας έχει αποκτηθεί από ζώα που 
έχουν γεννηθεί, εκτραφεί και σφαγεί στην Ελλάδα. 
 
Όσον αφορά στην επισήµανση καταγωγής - προέλευσης στο κρέας, 
προσυσκευασµένο ή µη, σηµειώνεται ότι η εν λόγω επισήµανση ισχύει, ήδη, σε 
ενωσιακό επίπεδο, βάσει του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ. 1337/2013, που ρυθµίζει 
θέµατα ιχνηλασιµότητας των κρεάτων, µε αναφορά σε αυτά ενδείξεων ως προς τη 
χώρα γέννησης, χώρα εκτροφής και χώρα σφαγής. Σηµειώνεται ότι η αριθµ. 
91354/24-8-2017 απόφαση του Υπουργού Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας 
«Κωδικοποίηση Κανόνων ∆ιακίνησης και Εµπορίας Προϊόντων και Παροχής 
Υπηρεσιών (Κανόνες ∆Ι.Ε.Π.Π.Υ.)» (Β’ 2983/30.08.2017) αναφέρεται στην 
κατάργηση των υγειονοµικών σφραγίδων όχι, όµως, συνολικά στην υποχρεωτική 
σήµανση των ζώων.  
 
 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Επισηµαίνεται ότι οι έλεγχοι στην αγορά του κρέατος εφαρµόζονταν, ήδη, βάσει του 
ανωτέρω Κανονισµού, στο πλαίσιο του προϋπάρχοντος συστήµατος ελέγχου, 
σύµφωνα µε την αριθµ. 412/8932/23-1-2012 απόφαση των Αναπληρωτών 
Υπουργών Εσωτερικών και Οικονοµικών «Έλεγχος της ελληνικής αγοράς κρέατος σε 
σχέση µε την προέλευση − καταγωγή του και τήρηση µηνιαίων ισοζυγίων κρέατος» 
(Β’ 149/3-2-2012), από κοινά κλιµάκια του ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ και των κατά 
τόπους ∆ιευθύνσεων Αγροτικής Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ). Σηµειώνεται 
ότι, πλέον, έχει, ήδη, δηµοσιευθεί η αντικατάσταση της ανωτέρω ΚΥΑ µε την αριθµ. 
1384/41923/16-3-2018 απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίµων «Καθορισµός των αναγκαίων συµπληρωµατικών µέτρων για 
την εφαρµογή των Κανονισµών 178/2002, 882/2004 και 1169/2011 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου και των Εκτελεστικών Κανονισµών 
931/2011 και 1337/2013 της Επιτροπής, σχετικά µε την ιχνηλασιµότητα και την 
επισήµανση του κρέατος, καθώς και τη διενέργεια επίσηµων ελέγχων στην αγορά 
κρέατος» (Β 1127/28-3-2018), µε βελτιώσεις επί του συστήµατος ελέγχου µε 
συνδροµή του ΕΦΕΤ και πρόβλεψη για υποχρεωτική ατοµική σήµανση καταγωγής - 
προέλευσης σε κάθε σφάγιο, καθώς και αναγραφή των πληροφοριών προέλευσης σε 
όλα τα παραστατικά διακίνησης των ζώων και των κρεάτων κατά την αλυσίδα 
διακίνησης µέχρι και το στάδιο των ταµειακών µηχανών. Επίσης, ρυθµίζονται 
θέµατα που αφορούν στη βελτίωση της διαδικτυακής εφαρµογής «ΑΡΤΕΜΙΣ» και τη 
σύνδεση µε αυτήν των σφαγείων και των διάφορων επιχειρήσεων κρέατος, καθώς και 
στην ενίσχυση των κλιµακίων ελέγχου και από τον ΕΦΕΤ. 
 
Ιδιαίτερα, για την κρίσιµη περίοδο του Πάσχα, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ), µε την αριθµ. 671/15-3-2018 εγκύκλιο του αρµόδιου 
Γενικού Γραµµατέα του ΥΠΑΑΤ, µνηµονεύοντας τον ισχύοντα ευρωπαϊκό Κανονισµό 
(ΕΕ) αριθµ. 1337/2013, επισηµαίνει ότι: «δύναται να επισηµανθούν ως «Ελληνικά», 
τα κρέατα, µόνο αν αποδεικνύεται από την επιχείρηση µε τρόπο ικανοποιητικό, ότι το 
κρέας έχει αποκτηθεί από ζώα που έχουν γεννηθεί και εκτραφεί και σφαγεί στην 
Ελλάδα. Με σκοπό την οµοιόµορφη επισήµανση των σφάγιων ελληνικής καταγωγής, 
και µε ευθύνη των επιχειρήσεων, αυτή θα γίνεται µε τη χρήση σφραγίδας 
παραλληλόγραµµου σχήµατος και µε την εγκεκριµένη για τρόφιµα χρωστική Ε133 
(λαµπρό κυανούν), εντός της οποίας θα αναγράφεται η ένδειξη «ΕΛΛΑΣ» η 
«ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ»». 
 
Όσον αφορά στη διενέργεια ελέγχων στην ελληνική αγορά κρέατος, σηµειώνεται ότι 
ο ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ είναι αρµόδιος για τον συντονισµό και την υλοποίηση των 
ελέγχων της ελληνικής αγοράς κρέατος σε σχέση τόσο µε την προέλευση - καταγωγή 
του όσο και µε την τήρηση µηνιαίων ισοζυγίων αγορών και πωλήσεων.  
 
Ως εκ τούτου, όλα τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που δραστηριοποιούνται στους 
τοµείς εµπορίας, διακίνησης, τεµαχισµού και τυποποίησης κρέατος, παραγωγής 
παρασκευασµάτων κρέατος και προϊόντων µε βάση το κρέας, υποχρεούνται να 
τηρούν µηνιαίο ισοζύγιο αγορών και πωλήσεων κρέατος, το οποίο και αποστέλλουν 
στον ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ. Σκοπός των ισοζυγίων είναι ο έλεγχος της ελληνικής 
αγοράς σε σχέση µε την προέλευση – καταγωγή του κρέατος. 
 
Επιπλέον, µέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρµας «ΑΡΤΕΜΙΣ», συγκεντρώνονται 
στοιχεία για την παραγωγή, την εισαγωγή και την εµπορία ελληνικού και µη 
ελληνικού κρέατος στη χώρα. Τα σφαγεία της χώρας καταχωρίζουν ηλεκτρονικά και 
σε ηµερήσια βάση τις σφαγές, αναγράφοντας και τη χώρα καταγωγής – προέλευσης 
του υπό σφαγή ζώου, ενώ οι εισαγωγείς και οι έµποροι κρέατος υποβάλλουν 
ηλεκτρονικά, σε µορφή µηνιαίου ισοζυγίου, τις εισροές και τις εκροές της 
επιχείρησής τους, αναγράφοντας, επίσης, τη χώρα καταγωγής - προέλευσης του 
κρέατος. Η ηλεκτρονική υποβολή επιτρέπει την επεξεργασία των πληροφοριών. 
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Τα εν λόγω στοιχεία αξιοποιούνται, ώστε να γίνονται εµπεριστατωµένοι και 
αποτελεσµατικοί επιτόπιοι έλεγχοι σε όλη την αλυσίδα του κρέατος. Με αυτόν τον 
τρόπο, ελέγχονται οι κτηνοτρόφοι, οι παχυντές, οι εισαγωγείς ζώντων ζώων και 
κρέατος, τα σφαγεία, οι επιχειρήσεις που τεµαχίζουν και τυποποιούν το κρέας, οι 
επιχειρήσεις που παράγουν προϊόντα µε βάση το κρέας, καθώς και κάθε σηµείο 
λιανικής πώλησης, όπως τα παραδοσιακά κρεοπωλεία και τα σούπερ µάρκετ.  
 

Ιδιαίτερα, όσον αφορά στα καταστήµατα λιανικής πώλησης, καθώς και στις 
επιχειρήσεις µε δραστηριότητα την εµπορία κρέατος, υποχρεούνται κατά τη λιανική 
πώληση κρέατος, ήτοι νωπού, κατεψυγµένου, συσκευασµένου, τεµαχίων κρέατος, 
κιµά, κρεατοσκευασµάτων και βρώσιµων παραπροϊόντων αυτού, να διαθέτουν και 
να χρησιµοποιούν ζυγιστικές µηχανές, οι οποίες εκδίδουν αυτόµατα αυτοκόλλητες 
ετικέτες, στις οποίες, εκτός των προβλεπόµενων από την ισχύουσα νοµοθεσία 
υποχρεωτικών στοιχείων (όπως βάρος, είδος κρέατος, τιµή), αναγράφεται 
υποχρεωτικά και η καταγωγή - προέλευση του πωλούµενου κρέατος. Όσον αφορά 
στο έτοιµο συσκευασµένο κρέας, η αναγραφή της καταγωγής γίνεται στα σηµεία 
πώλησής του στις ταµειακές µηχανές. 

 
Οι ανωτέρω έλεγχοι αποσκοπούν:  
 
� στον εντοπισµό κτηνοτρόφων, των οποίων οι σφαγές δεν συµφωνούν µε το ζωικό 
κεφάλαιο, 
 
� στον εντοπισµό εµπόρων, οι οποίοι δηλώνουν ψευδή ισοζύγια (ποσότητα - 
προέλευση κρέατος), 

 
� στον εντοπισµό εµπόρων, οι οποίοι δεν υποβάλλουν δήλωση ισοζυγίου κρέατος 
στον ΕΛ.Γ.Ο. - ∆ΗΜΗΤΡΑ, 
 
� στον εντοπισµό διπλοσφαγών του ίδιου ζώου, 
 
� στον εντοπισµό σφαγών, οι οποίες δεν συµφωνούν µε το αντίστοιχο TRACES και 
 
� στον εντοπισµό τιµολογίων πώλησης κρέατος, τα οποία δεν συµφωνούν µε τις 
σφαγές. 
 
Εν κατακλείδι, τα ισοζύγια κρέατος καταγράφουν την ελληνική παραγωγή, 
παρακολουθούν τη διακίνησή της και, ταυτόχρονα, παρακολουθούν και 
καταγράφουν την είσοδο στη χώρα του κρέατος από άλλες χώρες. Η αποτύπωση και 
παρακολούθηση αυτών των στοιχείων σε µηνιαία βάση βάζει σε τάξη την ελληνική 
αγορά, στην οποία διαφορετικά δεν θα υπήρχε η δυνατότητα ολοκληρωµένης και 
στοχευµένης παρακολούθησής της. 

 

Το έτος 2017, πραγµατοποιήθηκαν, σε συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 
Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) των Περιφερεικαών Ενοτήτων (ΠΕ) της χώρας, 
1.171 έλεγχοι σε επιχειρήσεις κρέατος, σύµφωνα µε την αριθµ. 412/8932 
προαναφερθείσα ΚΥΑ, από τους οποίους οι 674 παρουσίασαν ευρήµατα και 268 
επιχειρήσεις προτάθηκαν για επιβολή προστίµου. 
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 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 
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